DETALUSIS PAMOKOS PLANAS 

Dalykas: lietuvių kalba 11 klasei

Dalyviai: 11 klasės mokiniai

Mokytojas: lietuvių kalbos mokytoja ekspertė Onutė Baumilienė

Pamokos tema: „V. Šekspyro tragedijos „Hamletas“ II veiksmas“ 

Uždavinys: išanalizavę tragedijos II veiksmą ir peržiūrėję režisieriaus E. Nekrošiaus spektaklio fragmentą, gebės paaiškinti neįprasto Hamleto elgesio su aplinkiniais priežastis
Metodai: teksto ir vizualiojo meno analizė, darbas grupėmis, kritinis mąstymas.  

Mokymo priemonės: Lietuvių kalbos ir literatūros chrestomatija 11 klasei (I dalis), režisieriaus E. Nekrošiaus spektaklio fragmentas
.
Vertinimas: pažymiai tiek už namų darbus, tiek už grupių darbus įrašomi į dienyną; recenzentai vertinami kaupiamuoju balu.

Ryšys su kitais dalykais: su teatro menu.

Terminija: protagonistas, antagonistas, monologas, dialogas, scena, remarka, metafora, individo dualumas (dramatiškas protagonisto prieštaringumas)
Pamokos situacija: mokytoja su mokiniais 

1) išanalizavę tragedijos „Hamletas“ I veiksmą; 

2) mokiniai gavę namų darbą parašyti pastraipą „Kodėl Hamletas – tragiškas herojus?“
	Pamokos struktūra, metodai, laikas
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla

	I. Namų darbų tikrinimas, recenzavimas ir į(si)vertinimas. 
(7 min.)

	Tikrina namų darbus  – 100 žodžių pastraipą „Kodėl Hamletas – tragiškas herojus?“ Kviečia pasisakyti recenzentus. 
	Recenzuoja atsakinėjančius mokinius pagal iš anksto susitartus kriterijus: ar atsakyta į temą? Ar remtasi tik pirmąja
 tragedijos dalimi? Ar pastraipa turi struktūrą? Ar nepadaryta stiliaus, logikos bei gramatikos klaidų? Ar raiškiai skaitoma?

Vienu sakiniu skaitantis namų darbą mokinys įsivertina ir  pateikia argumentus, po to jį vertina recenzentai ir mokytojas, pažymys rašomas į žurnalą, o recenzuojantys mokiniai vertinami kaupiamaisiais balais.

	II. Darbas grupėmis
(25 min.)  


	Pateikia grupėms klausimus: 1. Kaip elgiasi Hamletas? Ką apie tai mano kiti veikėjai? Ką apie tokį princo elgesį manote jūs – kodėl taip Hamletas elgiasi ?

2. Ką Hamletas galvoja apie žmogų? Ar tai atitinka Renesanso žmogaus sampratą?

3. Koks Hamleto požiūris į tėvynę Daniją ir pasaulį? Kodėl?

4. Kam Hamletui reikalingi aktoriai? Kokias viltis protagonistas deda į teatro meną?
Primena ruošimosi laiką (10 min) ir vertinimo kriterijus
. Be to, kiekviena atsakinėjusi grupė žodžiu įsivertina ir argumentuoja, tuomet ją vertina bet kuri kita, mokytojo paskirta, grupė (grupės nuomonę, kaip ir atsakinėjant, išreiškia vienas žmogus).
	Galimi grupių atsakymai: 1. Apsimeta bepročiu. Karalienė mano, kad jos sūnų skaudžiai paveikia tėvo netektis. Polonijus mano, kad Hamletas pameta protą dėl jo dukters Ofelijos. Princo apsimestinė beprotystė racionali – jis tikisi sužinoti, ar teisi buvo šmėkla. Beprotis aplinkinių rimtai nevertinamas, vadinasi prie jo galima kalbėti nesislepiant. Kita vertus, pats bepročiu apsimetęs princas rimtai nevertinamas, todėl į jo žodžius taip pat žiūrima nerimtai...
2. Hamletas susiduria su žmogaus dualumu: viena vertus, žmogus – gražiausias Dievo kūrinys, pasižymintis išskirtiniu protu, kita vertus, tas pats kūrinys anksčiau ar vėliau virs dulkėmis. Šis prieštaringumas neatitinka Renesanso žmogaus sampratos... Hamletas yra herojus, atskleidžiantis Renesanso epochos krizę.

3. Humanistas Hamletas Daniją vadina kalėjimu, nes Vitenbergo auklėtiniui čia trūksta laisvos dvasios, garbingumo, padorumo – tų vertybių, kurios reprezentuoja Renesanso epochą kaip individo galių atgimimą...
4. Hamletui aktoriai reikalingi tam, kad atskleistų tikrą tiesą – ar karalius Klaudijus kaltas, ar ne. Hamletas tiki meno galia, tiki, kad teatro menas toks paveikus, jog pajėgus atskleisti tiesą...

	III. Vizualiojo meno analizė: režisieriaus E. Nekrošiaus spektaklio „Hamletas“ fragmento peržiūra ir aptarimas. 
(5 min.)
	Mokytojas demonstruoja nedidelį režisieriaus E. Nekrošiaus spektaklio „Hamletas“ fragmentą, informuoja mokinius apie pagrindinio vaidmens kūrėją – A. Mamontovą (trukmė 2min 43 s).

Po peržiūros formuluoja mokiniams klausimą: ar tai, ką matėte, jus paveikė? Kokios teatro kalbos detalė(s) buvo paveikiausios? Kodėl?
	Mokiniai trumpai pristato labiausiai juos paveikusią detalę: kabantį virš galvos pjūklą, užklijuotą karalienės burną, užrištas Ofelijos akis, degantį sostą, pavojingą ėjimą ritinėliais, beviltišką riksmą... Aiškina metaforišką detalių prasmę ir prieina išvadą, kad skaityti galima ne tik tekstą, bet ir aplinką – šiuo atveju spektaklio fragmentą / fragmentus.

	IV. Kritinio mąstymo lavinimas: savo požiūrio į meną formulavimas ir formuluotės pristatymas.
(3 min.)
	Mokytojas padiktuoja sakinio pradžią ir prašo mokinių pabaigti raštu: „Menas (ne)paveikus, nes...“ 
Mokytojas apibendrina: „Vieni iš jūsų tiki meno galia, dalis – ne, tuo tarpu Hamletas tiki, kad menas paveikus sukrėsti žiūrovą, net ir didžiausią nusikaltėlį. Be to, pats Hamletas vaidina, apsimeta bepročiu, taigi nori paveikti kitus.“
	Galimi įvairiausi atsakymai, svarbiausia, kad nuomonė būtų pagrįsta.
Pabaigę mokiniai skaito savo formuluotę taip išreikšdami individualų požiūrį.



	V. Namų darbų skyrimas

(2 min.)
	Perskaityti III tragedijos veiksmą ir parinkti veikėjus charakterizuojančių citatų.
	

	VI. Refleksija ir į(si)vertinimas
(3 min.)
	Mokiniai „grąžinami“ prie pamokos uždavinio ir klausiama, kaip jiems sekėsi jį išsiaiškinti.
	


� Internetinė prieiga: � HYPERLINK "http://www.youtube.com/watch?v=jblEMn_qyZQ" �http://www.youtube.com/watch?v=jblEMn_qyZQ�





� Mokiniai, prieš analizuodami klasėje kūrinį, yra gerokai anksčiau gavę užduotį perskaityti visą „Hamletą“.


� Vertinimo lentelė


Vertinimo kriterijai (dešimtbalė sistema)�
Mokinys...�
Mokinys...�
�
1. Temos atskleidimas�
�
�
�
2. Rėmimasis nurodyta kūrinio ištrauka�
�
�
�
3. Pastraipos struktūra�
�
�
�
4. Stiliaus, logikos, gramatikos klaidos�
�
�
�
5. Skaitymo raiškumas�
�
�
�



� Vertinimo lentelė


Vertinimo kriterijai�
1 grupė�
2 grupė�
3 grupė�
4 grupė�
�
1.Temos atskleidimas�
�
�
�
�
�
2.Rėmimasis nurodytu kūrinio fragmentu (dramos II-asis veiksmas)�
�
�
�
�
�
3. Rėmimasis citatomis ir citatų komentavimas�
�
�
�
�
�
4. Dramos terminų vartojimas�
�
�
�
�
�
5. Atsakinėjimo laiko paisymas (2min)�
�
�
�
�
�
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